

पारिस्थितिकी तन्त्र एवं मानव के परिवर्तनशील पारिस्थितिकी तन्त्र का अर्थ एवं परिभाषा

सम्पूर्ण पृथ्वी अर्थात् स्थल, जल एवं वायु मंडल और इस पर निवास करने वाली जीव-संघटिका चक्र अथवा प्रणाली या तन्त्र में परिवर्तित होते रहते हैं। अपेक्षित परिवर्तन को भी स्विकारित करते हैं। इस प्रकार रचना एवं कार्य की दृष्टि से जीव समुदाय एवं वातावरण एक तन्त्र के रूप में कार्य करते हैं।

इकोसिस्टम अथवा **पारिस्थितिक तन्त्र** के नाम से सम्बोधित किया जाता है। प्रकृति स्वयं एक क्रिस्तल एवं विशाल पारिस्थितिक तन्त्र है। जिसे **जीवमण्डल** के नाम से जाना जाता है। सम्पूर्ण जीव समुदाय एवं परिवर्तन के इस अन्तर्सम्बन्ध को **इकोसिस्टम** का नाम सर्वप्रथम **एच जी टेन्सले** ने 1935 में दिया। यह दो शब्दों से बना है। अर्थात् जिसका अर्थ है परिवर्तन जो ग्रीक शब्द का पर्याय है जिसका अर्थ है एक घट **oikos** और दूसरा **system** जिसका अर्थ है **सिस्टम**। ने पारिस्थितिक तन्त्र की व्याख्या करते हुए लिखा है। पारिस्थितिक तन्त्र उन समस्त घटकों का समूह है। जो जीवों का एक समूह की क्रिया-प्रतिक्रिया में योग देते हैं वे भाग लेते हैं। भूगोमवेताओं के लिए पारिस्थितिक तन्त्र उन भौतिक दशाओं के संगठन का भाग है।

पारिस्थितिकी तन्त्र और मानव

मानव भी पारिस्थितिकी तन्त्र का एक आवरणक अंग है। जब कभी मानव ने प्रकृति के संतुलन को बिगड़ा है। अथवा जीव जगत जाल में बाधा उत्पन्न की है तो परिणाम बहुत खराब हुआ है। आधुनिक युद्ध के कुछ व्यापारियों ने अपने तात्कालिक लाभ हेतु जंगली सुअरों और हिरणों की बड़ी संख्या में पकड़ना प्रारम्भ कर दिया इन जानवरों का मांस शेर का प्राकृतिक भोजन है। जब इनकी संख्या कम होने लगी और शेर को भोजन प्राप्त करने में कठिनाईयां उत्पन्न हुईं तो वे भूखियों की आकर जंगल में ले जाने लगे। भूखियों पर भी उन्होंने धाबा बोलना शुरू कर दिया जिससे वहाँ के लोगों में आतंक व्याप्त हो गया इसके विपरीत मध्य प्रदेश के जंगलों में रहने वाले लोग बड़ी संख्या में शेर का शिकार करने लगे जिससे इनमें कमी होने लगी। इन जानवरों ने जंगलों के चारों ओर खेतों की फसलों की हानी घड़ना प्रारम्भ हो गया।

नशील जीव मास्क - का उपयोग करके पारिस्थितिक तन्त्र को प्रभावित किया है। अधिकांश नशिक जीवों के प्राकृतिक शत्रु होने हैं। नशिकीदमार के उपयोग से नशिक जीव तथा प्राकृतिक शत्रु दोनों ही मर जाते हैं। अब यदि नशिक जीव फिर से फसल लगे तो इनसे संहार हेतु है।